Ofício nº XXXX                                                                 CIDADE/MT, XX de XXXX de 2022.




Ao/À Senhor(a)
[NOME]
Diretor(a) da [nome da unidade prisional]



Assunto: Informações sobre a [nome da unidade prisional]



Prezado(a) Senhor(a) Diretor(a),


 Ao tempo em que o cumprimentamos e, sabendo ser de conhecimento de Vossa Senhoria a intenção do Ministério Público do Estado de Mato Grosso em executar o Projeto “Reconstruindo Sonhos” nas unidades prisionais do Estado, solicitamos, respeitosamente, informações a respeito da [nome da unidade prisional], de modo a verificar qual a realidade da unidade para a adequada aplicação do projeto. Acerca da unidade, pergunta-se: 

a)	Possui, pelo menos, uma sala que comporte a formação em (U), com capacidade mínima para 15 pessoas, com o intuito de garantir um ambiente confortável e sigiloso?
b)	Possui uma televisão com entrada USB ou um projetor, notebook e caixa de som externa que possa ser utilizada para a aplicação do projeto?
c)	Existe, no corpo de servidores, alguém disposto(a) a passar pela capacitação para ser um(a) dos(as) multiplicadores(as) e aplicar a fase 1 do projeto na unidade?
d)	Se faz necessária a designação de algum servidor para ser o líder do projeto na unidade, ele será responsável por prover as informações necessárias, bem como garantir que sua aplicação ocorra da melhor maneira possível. Quem será designado a líder do projeto?
e)	Considerando que o pré-requisito para a participação do projeto é que a pessoa privada de liberdade ainda permaneça em regime fechado por, pelo menos, 6 meses e possua previsão de progressão de regime até o mês de junho de 2023, quantas pessoas privadas de liberdade estariam aptas a se tornarem  participantes do projeto, caso ele inicie em [PROVÁVEL DATA DE INÍCIO]? 
f)	Quais cursos de qualificação profissional a unidade oferece aos reeducandos? Se não houver nenhum, quais seriam os cursos ideais a serem oferecidos, considerando o perfil produtivo da unidade? 

Certas de Vossa costumeira atenção, renovamos nossos protestos de elevada estima e distinta consideração.






[NOME DO/DA PROMOTOR/A]
Promotor(a) de Justiça
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